



МЕСЯЦА ДЕКАБРЯ В 14-Й ДЕНЬ

Святых мученик Фирса, Левкия, Филимона
и ихже с ними

АЛЛИЛУИЯ

На Господи, возвах: стихирь, глас 4.

Подобен: Дал еси знамение:



Фирс чудный, и Богомудрый Каллиник, / и
славный Левкий, / Троицу Несозданную ис-
поведающе, / болезни тяжчайшия и неос-
лабныя муки / мужественнейшим нравом
претерпеша / и победы венцы, яко победоносцы,
прияша, / сограждане бывше Невещественных
Сил.

Филимон великий, Ариан пребогатый, / мудрый
Аполлоний / кровей теченьми многобожия угаси-
ша пламень, / всю напоиша землю / Богознания
Божественными струями / и тучами врачеваний
страстей иссушают реки / Божественною благода-
тию, / яко теплии защитницы.

Цвети краснейши в цветнице процветоша, /
мученицы славнии, / духа испущающе Божествен-
ное благовоение / и мысли, благоухающе верно /
летнюю память их чтущих, / страдания, и борения,
и блаженное скончание. / Егже ради во свете
невечернем обитают, радуящися.

**Ины стихиры Пресвятѣй Богородице,
глас и подобен тойже:**

Одожди́ мне, Влады́чице, / Твоея́ мѣлости
бѣздну / и опали́вшееся знѣемъ страстѣй сѣрдце
моѣ, / яко мѣлостива, напо́й, Отрокови́це, / и умилѣ-
ннѣя ка́пли точи́ти / непреста́нно сотвори́, молю́ся, /
ѣже полу́чиши / ѣже ѣскренно пла́кавшиися.

Дѣмонскими коле́блема прило́ги / и в ровъ погѣбе-
ли ввѣржена, / ущѣдри, Влады́чице, и утверди́ мя
на ка́мени добродѣтелей, / и, советы враговъ разо-
рѣвши, / сподоби́ мя твори́ти повелѣния Сѣна
Твоего́ и Бога́ нашего, / яко да полу́чу оставлѣние
въ день Суда́.

В разбо́йники впадо́х скверноубѣйственныя,
Всенепоро́чная, / и нетлѣнныя оде́жды Вѣшнѣя
свѣтлости / сихъ нахождѣньми совлечѣнъ быхъ, Отро-
кови́це, / и от нихъ немѣлостивно уязви́хся / и
низвѣрженъ быхъ въ мѣсто озлоблѣния ѣле живъ, / но
предварѣи, и рѣку́ Твою́ прости́, / и воздвѣгни мя,
молю́ся.

Слава, и ныне, глас и подобен тойже:

На одрѣ низлежу́ уны́ннѣя, Всенепоро́чная, / и
лѣностно прохожду́ жити́е, / и ужаса́юся конца́
моего́ вре́мене, Богороди́це, / да, не якоже
левъ, неща́дно расто́ргнетъ / смиренную мою́ ду́шу
зми́й вселука́вый. / Тѣмже Твоею́ блага́стию,
прежде́ конца́ предварѣвши, / къ пока́ннѣю мя
воздвѣгни.

Крестобогородичен.

Подобен: Яко дѣбля:

Распина́ема Христа́ Человеколю́бца ви́дящи,
Пречи́стая, / и рѣбра ископова́ема копи́емъ, / пла́чу-
щи, вопи́яше: / что сѣе, Сѣне Мой? / Что Ти
безблагодѣтнѣи лю́дие возда́ша, / за ѣже сотвори́л
еси́ дѣбрая имъ, / и тщи́шия безча́дствовати Мя,
Вселюбѣзнейши́й? / Удивля́юся, Благоутрѣбне,
Твоему́ во́льному распя́тию.

На стихѣвне Октоиха.

НА УТРЕНИ

Оба канона Октоиха и святых канон на 4, глас 6.

Песнь 1

Ирмос: Яко по сѹху, пешешествовав Израиль / по бѣдне стопами, / гонителя фараона / видя потопляема, / Бѳгу побѣдную песнь поим, вопияше.

Мученическими красотами Божественному Престолу предстояще / и Божественными блистаними, страстотерпцы, сияюще, / нас, поющих вашу память, просветите.

Доброты Божественныя желаяюще, / жития красная в ничтоже вмените, страстотерпцы Христова, / и, умерше телом, жизнь безконечную обрести сподобитесь.

Безбожия лествь боголепно, страстотерпцы мученицы, обличивше, / многих болезней претерпесте разжжение / и безболезненную жизнь ныне восприясте.

Богородичен: Неописанное Слово, описано бывшее телом, / породила еси, Чистая, / Егѳже моли избавитися тли и страстей наведения Тя славящим.

Песнь 3

Ирмос: Нествь свят, / якоже Ты, Господи Боже мой, / вознесый рог верных Твоих, Блаже, / и утвердивый нас на камени / исповедания Твоего.

Тело стружуще, люте тьмы предстателие / помысла твоего крепости не ослабиша, / любовь Божественною сильнее в любви, Фирсе, укрепляемаго.

Бысть, мучениче чудне, внезапная твоя воистинну ко Господу вера, / еюже посрамил еси врагов зловерие, вопия, о Филимоне! / раб есмь Христов.

К борению, мучениче, врага дерзостне изшел еси, / не щитом, ни копием, но верою твердою Божественне защитився, / и мужески сего на землю низвергл еси.

Богородичен: В двух естествах Един Святыя Троицы, / из чистых Твоих кровей воплотився,

боголёпно прѡйде, / сущія из Адама спаса́я, Все-
чи́стая, бла́гостию.

Седáлен, глас 4.

Подобен: Удивіся Иосиф:

Благочестія щитомъ покрывáемѣ добре / и ору́-
жиемъ Крестá одѣявшесѣ твёрдо, / ополчѣнія
низложіша мучителя мученицы Христовы
досточуднии / и, венцемъ от Него увязшесѣ побѣ-
ды, / ликуютъ непрестанно с Горними Силами / и
Спаса молятъ спасти́ дѹши наша.

Слава, и ныне, Богородичен:

Треволнѣнии страстными́ безсовѣстный аз обу-
реваемъ, Чистая, / призываю Тя тёпле: / да не
прѣзриши мене́, окаяннаго, погібнути, / бѣздно
милосѣрдія рѡждшая, / разве бо Тебѣ надежди не
ѣмам. / Да не врагомъ ўбо обрадование и смехъ
надеявыйся на Тя являюся, / ѣбо можешѣ, елика
хощешѣ, / ѣко Мати сущи всехъ Бѡга.

Крестобогородичен:

Дѣва и Агница, видевши на Крестѣ / без семене
из Неѣ Агница рѡждшагося и копиемъ прободѣна, /
печáли уязвена стрелами, вопіяше, болѣзненно
восклицающе: / что новое таинство? / Како умира-
ешѣ, Иже животá Едѣн Господь? / Тѣмже воскрес-
ни, падшаго воздвизая прáотца.

Песнь 4

Ирмос: Христосъ моя́ сила, / Бог и Господь, /
честная́ Цѣрковь / боголёпно поѣт, взывающе, / от
смѣсла чѣста о Господѣ прáзднующи.

Единаго благоутрѡбнаго, Единаго Господа и
Бѡга всехъ / исповѣдати мученицы возжелѣвше, /
чрезъ мѹки Того́ Цáрство приясте.

Строгáния телѣсная, ѡгненная стремлѣния / и
зверѣй, и мѡря юношески подъял еси, пребогáте, /
силою Крестá, мучениче Фѣрсе, укрепляемъ.

Подвигѡв ранами удобряяся, / дѹшу светлѣйшу
сѡлнечнаго сия́ния соделал еси, / ѣко воинъ Хри-
стовъ, страсотѣрпче мучениче Левкѣе.

Богородичен: Мáтерь безмѹжну, Дѣву непорѡч-
ну, / нерастлѣнну Отроковицу, в женахъ Едѣну

Тя знаём, / Благословённая Маріе, человеков исправлѣние.

Песнь 5

Ирмос: Божіим свѣтом Твоім, Блаже, / ўтренюющих Ти дѹши любовію озарі, молюся, / Тя вѣдети, Слове Божій, / істиннаго Бѹга, / от мрака грехѹвнаго взывающа.

Божѣственнейшими богосіянно, мѹченицы всехвѣльнии, заряи освящѣни, / преидѹсте безбожия непостоянную пучіну / и к Божѣственной тишинѣ преминѹсте.

Влачїми по землі, мѹченицы всехвѣльнии, люте и мѹками ураняеми, / Небесных чѣсти получїсте, / Ангелов сограждане ныне бѣвше.

Любя умрѣти за Христѹ, возлюбльшаго тя яве, мѹчениче Филимонѣ, / вменїл есї приносїмья язвы телесї твоемѹ / младенцев стрелянїя, Богоблаженне.

Богородичен: Богородицу Тя от душі, Владычице мїра Благая, исповѣдующия спасай: / Тя бо Предстательницу непобѣдїму стяжахом, / сѹщую Богородительницу.

Песнь 6

Ирмос: Житѣйское море, / воздвизаемое зря напастей бурею, / к тихому пристанищу Твоемѹ притѣк, вопїю Ти: / возведї от тли живѹт мой, Многомїлостиве.

Вѣтры двїжимї Божѣственного Дѹха, мѹдриї, / дѹшевная вождѣнїя во ўмная пристанища прерѣдосто спасѹсте, мѹченицы, / наслаждающесе кѹпно обожѣнїя.

На колеснїцу пламенну всѣдше, страдальцы, / изліянною крѹвію к Небесѣм восхитїстесе и Божїю славу получїсте, / от Него венцы побѣды прїимше.

Филимон и Левкїй, Аполлонїй кѹпно и Фирс приснопамятный, / четверїца Божѣственная и светозарная, Трѹическое осїянїе, / причастием Невещѣственным обогатїшася.

Богородичен: Іже всякїя превѣшши мѣсленныя—яко Бог—и вїдимыя твѣри, воплощся, /

пройде из Твоего чрева, соблюд Тя нетленну, /
якоже была еси прежде рождества, Мати Деве.

Кондак глас 2.

Подобен: Твердыя:

Благочестия веры поборницы, злочестиваго
мучителя оплевавше, / обличите зверообраз-
ное его кровопролитие / и победите того яростное
противление, / Христовою помощию укрепляеми,
Фирсе и Левкие, / с пострадавшими о нас моли-
теся.

Песнь 7

Ирмос: Росодательну убо пещь / содела Ангел /
преподобным отроком, / халдеи же опаляющее /
веление Божие мучителя увещая вопити: / благо-
словен еси, Боже отец наших.

Одождени Божественными угасите многобо-
жия пещь, / разжгшися Божественною любовью
прерадостно, / и ныне песнопоете, страдальцы: /
благословен еси, Боже отец наших.

Гонящаго Божественною уловивше мрежею,
досточуднии, извлекосте из глубины лестныя / и
Христу приведосте, поюще тепле: / благословен
еси, Боже отец наших.

Поколебасте лести основания, неколебленно
произволение показующе / и мужествен разум,
страдальцы, / и ныне песнопоете благочестно: /
благословен еси, Боже отец наших.

Богородичен: Паче слова Твое зачатие, Богоне-
весто, / Бога бо Слова родила еси, / избавляющаго
безсловесия всякаго человеки и слово подающи
вопити: / благословен еси, Боже отец наших.

Песнь 8

Ирмос: Из пламене подобным росу источил
еси / и праведнаго жертву водою попалил еси: / вся
бо творishi, Христе, токмо еже хотети. / Тя
превозносим во вся веки.

Щитом благочестия защитився и Крест, якоже
копие, восприем, / полки враг невидимых ссекл
еси, Фирсе доблемудренне, / мучеников Божэ-
ственная славо.

Разжигаем любовь Вседержителя, / вшел еси мужественно в мученическое судище / и, терпеливно пострадав, расторгл еси змия великаго, / Филимоне страдальче.

Погружену показав вражью силу, / глубиною мужества и терпения твоего, о Ариане, / Царствия сподобился еси, неподвижимаго во вся веки.

Богородичен: Истинную Богородицу исповедаяще Тя, / яко Ангел, радуйся, вопиём Ти: / Едина бо Радость на земли родила еси, о Обрадованная, Чистая, Благословенная!

Песнь 9

Ирмос: Бога / человеком невозможно видети, / на Негоже не смеют чини Ангельстии взирати; / Тобою бо, Всечистая, явися человеком / Слово воплощенно, / Егоже величающе, / с Небесными бои Тя ублажаем.

Христову страсть изображаяще, / искушение многих мук претерпесте, блаженнии; / главами же усечени бывше, сопричтостесь чином Небесным, / славою облистаяще и Божественными лучами украшаеми.

Твоими кровью багрянницу омочил еси, Фирсе мудре, / и в сию славно одеявся: / и, яко скиптр Божественный, держа Крест, / со всеми страстоточцы радуяся, ныне сцарствуеши Христу, Богоблаженне.

Вашим, блаженнии, удивившася Ангельския силы подвигом, / ранам, противлением, нуждней смерти; / с нимиже живуще, воспоминание сотворите о совершающих вашу память, всехвальнии.

Богородичен: В подобии человека плоти из Твоего чрева Слово явися раждаемое / и мучеников множество привлече, страсти претерпев, Преплагий, / Чистая Дево Марие Богородованная.

Святые мученики Фирс, Левкий и Каллиник родились в Вифинской области — малоазиатской провинции Римской империи. Воспитание и образование святые получили в Кесарии Палестинской. Там же они пострадали за Христа в царствование римского императора Декия (249—251).

Святой Левкий обличал безумное идолопоклонство кесарийского правителя Кумврикия, за это был жестоко избит, а затем обезглавлен. Мученическая смерть святого Левкия воодушевила одного из оглашенных, по имени Фирс, прийти к Кумврикию и исповедать себя христианином. Правитель немедленно предал его

пыткам. Святого избили, а затем, привязав к рукам и ногам ремни, растягивали в разные стороны с такой силой, что разошлись суставы.

Мученика ослепили, выбили зубы и перебили челюсти. Но святой Фирс остался верен Христу, претерпевая невыносимые страдания и поддерживаемый Господом. Тогда правитель приказал положить святого на железный одр и поливать кипящим оловом. И здесь проявилась несомненная помощь Божия: олово разлилось и обожгло многих язычников, святой же встал невредимым, как прежде; глаза его стали видеть. Мученика снова отдали на пытки, а затем

бросили в темницу. В ней святой Фирс усердно молился, чтобы Господь дал ему возможность принять святое Крещение. Оковы его спали, и запертые двери сами раскрылись. Святой Фирс беспрепятственно вышел наружу, он нашел Кесарийского епископа Филея и принял от него святое Крещение. Затем он возвратился в темницу, готовый на новые страдания.

Многие язычники, видя чудеса святого, уверовали во Христа. Среди них был и языческий жрец Каллиник. Его усекли мечом. Мученик Фирс после многих пыток преставился ко Господу.



В
ТОЙЖЕ
ДЕНЬ

Святителя Илариона, митрополита Суздальского

Тропарь, глас 5:

В оспойте ўбо, вси людие, / в Трїех Ипостасех
Едїнаго Бѣга, / на Небесех непостїжно пре-
бывающаго, / мановенїем же всяческаго управля-
ющаго, / на зѣмлю же щедрѣтно призирающаго, / в
пустынном же пребывающаго протїву невидимых
врагов, / угодника Своего преподѣбнаго Илариона
укрѣплящаго, / того молїтвами, Бѣже, помїлуй и
спасї нас.

Святитель Иларий, митрополит Суздальский и Юрьевский, в миру Иоанн, родился 13 ноября 1631 года в семье нижегородского священника Анании и его жены Мелании. Отец Иоанна славился глубоким благочестием и начитанностью. Он начал учить сына грамоте в трехлетнем возрасте. Господь даровал Иоанну особенные способности: через год он уже мог читать Псалтирь и другие книги Священного Писания. В пять лет Иоанн читал в церкви и был канонархом. После смерти супруги отец Анания оставил паству, дом отдал на попечение старшим сыновьям, а сам удалился в Спасо-Преображенский монастырь вместе с

малолетним сыном Иоанном. В 1652 году он был одним из трех кандидатов на Патриарший престол, избираемых вместе с будущим Патриархом Никоном.

В безмолвии монастыря, церковных службах, молитве и посте протекло детство будущего святителя. Братья не сочувствовали аскетическому настроению юноши и уговорили Иоанна жениться на Ксении, дочери священника. Брак был счастливым, но непродолжительным: через полтора года жена его умерла. Это послужило указанием Иоанну вернуться на иноческий путь. В этом намерении утвердил Иоанна его отец — иеромонах Антоний. «Не ищи

себе покоя на земле, ни богатства, ни славы», — говорил старец Антоний своему сыну перед кончиной.

Не сразу Иоанн выбрал место для иноческой жизни. При посещении Флорищевой пустыни, где жили всего четыре человека, он дал обет поселиться в ней. Основатель пустыни — схимонах Мефодий — предсказал, что Иоанн создаст здесь обитель. Место это находилось в девственном лесу на Флорищевой горе, недалеко от местечка Гороховца.

Родные, узнав о намерении Иоанна, стали отговаривать его от иночества. Тот стал колебаться и почти согласился вступить вторично в брак, но неожиданно ослеп. Так повторилось трижды: как только Иоанн хотел нарушить свой обет, Господь наказывал его слепотой. В удрученном состоянии он отправился в Троице-Сергиеву обитель, где со слезами молился у мощей преподобного Сергия о своем исцелении. Преподобный Сергий явился ему в видении, приказал идти во Флорищеву пустынь и обещал свою помощь. К Иоанну вернулось зрение.

Из Свято-Троицкого Сергиева монастыря Иоанн поехал к брату жены — Коломенскому епископу Павлу, который 11 декабря 1653 года постриг его в монашество с именем Иларион. Епископ Павел хотел оставить его у себя, но молодой инок горел желанием вернуться в указанную волей Божией Флорищеву пустынь.

Трогательна была встреча монаха Илариона со старцами. Они во время его отсутствия построили деревянную церковь в честь Успения Пресвятой Богородицы с приделом преподобного Ефрема Сирина. 22 мая 1654 года Патриарх Никон по просьбе братии посвятил Илариона в сан иеромонаха, признав его «зело искусным в Священном Писании».

Иеромонах Иларион удивлял своими подвигами даже духовноопытных иноков: ночи он проводил в бдении, полагая по 1000 поклонов, пищу вкушал через день, а иногда через два-три дня, в посты же оставался без пищи всю неделю. Свое тело он изнурял тяжелой работой по благоустройству пустыни, а короткий отдых посвящал чтению святых книг.

Во время моровой язвы 1654 года умерли все иноки Флорищевой пу-

стыни, кроме Илариона. Некоторое время он жил один, но затем переселился поближе к селению Афанасьеву. Окрестные жители помогли построить келлию, но так как она была срублена из сырых деревьев, то святой Иларион всю зиму терпел сырость и холод. Весной он возвратился в пустынь вместе с присоединившимся к нему для совместных подвигов монахом Ионой. Вскоре собралось до 15-ти человек братии. Иноки расчистили дороги, устроили мосты через реки и ручьи, и с тех пор обитель начали посещать богомольцы. Была построена теплая зимняя церковь, так как первая церковь, построенная старцем Мефодием, сгорела. Вокруг новоустроенной обители насельники возвели ограду.

Во время непрерывного труда по устройству обители священноиную Илариону пришлось пережить тяжелые искушения. При строительстве в обители каменной церкви возникли разногласия между строителями. Святой Иларион скорбел об этом и стал сомневаться в начале деле. С такими мыслями он однажды уснул в храме после службы. Во сне ему явилась Божия Матерь и сказала: «Перенеси Мой образ, называемый Владимирский, из теплой церкви и поставь его в новозозидаемой каменной, и Я буду тебе там Помощницей». Святой Иларион собрал иноков. Под торжественный звон колокола и молебное пение они перенесли икону Богоматери в строившуюся церковь и поставили среди лесов. С тех пор дело пошло успешно. Когда строители ночью отдыхали, иноки помогали в строительстве, они носили кирпичи, песок, тесали доски.

Однажды во время вечернего иноческого правила, второе игумен Иларион совершал вдвоем с иеродиаконом, в церковь ворвались грабители. Они убили иеродиакона, а игумена начали жечь огнем, требуя денег. Матерь Божия не оставила без помощи святого Илариона: разбойники внезапно услышали множество голосов, хотя никого поблизости не было, и в страхе разбежались.

В неурожайные годы в обители не хватало хлеба, и братия роптали, что святой Иларион и в это время не отказывал в пропитании странникам и богомольцам. Но игумен надеялся

на помощь Божию и действительно получал ее: когда иссякали последние запасы, благотворители привозили в обитель хлеб.

Кроме внешних искушений, святому Илариону пришлось перенести и тяжелую внутреннюю брань. Три года помыслы сладострастия и уныния одолевали подвижника. Царица Небесная и святые угодники и в этой брани поддерживали святого. Так, когда под влиянием нечистых помыслов в видениях он решил не служить Божественных Литургий, Святитель Николай явился ему во сне и повелел, не смущаясь видениями духа злобы, ежедневно совершать Литургию. Когда же ни строжайший пост, ни тяжелый труд не избавили святого от этих помыслов, так что он впал в уныние, во сне явилась ему Пречистая Дева и укрепила его.

Но самое тяжелое испытание было связано с событием, которое едва не отдалило игумена Илариона от Православной Церкви. В начале пятидесятых годов XVI века под руководством Патриарха Никона в Русской Церкви началось исправление Богослужебных книг и обрядов по образцу греко-восточной Церкви. Были напечатаны и разосланы по всем храмам и монастырям новые Служебники. С одной стороны, сомнение в правильности исправленных книг, а с другой — нежелание послушаться Патриарха с одинаковой силой терзали душу святого Илариона. Он наложил на себя строгий пост и долго со слезами умолял Господа открыть ему истину. Молитва святого была услышана, и он удостоился видения. Однажды после потребления Святых Даров он увидел на Чаше Кровь и услышал голос: «Совершается ли служба по прежним книгам или по новоисправленным, сила Таинства остается та же». С этой минуты все сомнения Илариона исчезли, и он беспрекословно повиновался Патриарху.

В обители игумен Иларион ввел строгий устав: все было общее, трапеза совместная, кроме больных и немощных, все трудились в монастырских послушаниях. Во время Богослужения иноки стояли так тихо, что, казалось, в церкви никого нет.

За праведную жизнь, кротость и смирение Господь прославил препо-

добного Илариона даром прозорливости и дал власть над нечистыми духами.

Монастырь святого Илариона привлекал многочисленных богомольцев. Его посещал царь Федор Алексеевич, полюбивший душепастительные беседы с игуменом Иларионом. Он подарил обители несколько икон письма Симона Ушакова, родственника святого Илариона.

11 декабря 1682 года святой Иларион был рукоположен в сан архиепископа Суздальского и Юрьевского и вскоре возведен в сан митрополита. В Суздальской епархии святитель Иларион строил, восстанавливал и украшал храмы. Только в Суздале на его средства было построено 5 церквей и перестроен древний собор. Богослужение при святителе Иларионе получило особую торжественность. Он учредил крестные ходы и устроил для них особые иконы и большие фонари, которые и ныне употребляют во время крестных ходов. Святитель Иларион часто говорил проповеди и поучал приходивших к нему за наставлениями. Особенную заботу он проявлял о вдовах и сиротах, а также благоворил бедным, кормил нищих и убогих. О нестяжательности святителя свидетельствует то, что после смерти у него нашли всего три полшки денег.

25 лет управлял святитель Иларион Суздальской епархией. 18 сентября 1698 года, по благословению Патриарха Адриана (1690—1700), митрополит Иларион открыл святые мощи преподобной Евфросинии Суздальской (†1250; память 25 сентября). Незадолго до смерти от многих слез он лишился зрения, но не прекратил служение.

Святитель Иларион скончался 14 декабря 1707 года и был погребен в суздальском соборе в честь Рождества Пресвятой Богородицы. У гробницы святителя Илариона совершались чудеса и многие исцеления, до двадцати из них засвидетельствованы в древнем Житии святителя. Например, суздальцы Иван Силуянов и Иван Болотников исцелились от опухоли горла, а жена священника Мария Стефанова — от слепоты. Житие митрополита Илариона составлено его учениками, оно было впервые издано в 1868 году.